Meghatározás
A “tanulási zavarok” különféle definíciói:

A tanulási nehézségek mint kategória, viszonylag újkeletû. A "learning disability", (tanulási képtelenség, nehézség, zavar) kifejezést Samuel Kirk használta elõször 1962-ben. A jelenség leírása azonban visszanyúlik a múlt századba. Morgan 1896-ban számolt be egy brit orvosi folyóiratban annak a 14 éves fiúnak az esetérõl, akinek normális intelligenciája és a normális oktatási körülmények ellenére komoly nehézséget jelentett az olvasás. Hinshelwood (1895) "szóvakságnak" nevezte ezt a rendellenességet, és a bal agyi féltekében keletkezett neurológiai elváltozásoknak tulajdonította az akkoriban megjelent, balféltekei sérülések során olvasási készségüket vesztett betegekrõl szóló tanulmányokra alapozva elméletét.

Morgan, W. P. (1896) A case of congenital word-blindness. British Medical Journal, 2. 48-53.
Hinshelwood, J. (1895) Wordblindness and visual memory. Lancet 2. In. Hinshelwood, J. (1917) Congenital word-blindness. Lewis, London.

Kirk és Bateman meghatározásában a tanulási zavar "olyan elmaradás, rendellenesség vagy megkésett fejlõdés a beszéd, olvasási, írási, számolási folyamatokban vagy más iskolai tantárgyakban, amelyet lehetséges agyi diszfunkció és/vagy emócionális vagy viselkedési zavar által okozott pszichológiai hátrány eredményez. Nem értelmi fogyatékosság, érzékszervi hiányosság vagy kulturális vagy oktatási tényezõk okozzák." A meghatározás hangsúlyozza a tanulási zavarnak az iskolával kapcsolatos viselkedésben való megjelenését és sérült pszichológiai folyamatokkal való kapcsolatát. Ez a leírás lényegében minden további definíció alapja maradt.

Kirk, S. A. & Bateman, B. (1962) Diagnosis and remediation of learning disabilities. Exceptional Children, 29, 73-78.
Az 1994-es DSM-IV tanulási rendellenességekrõl szóló fejezete tartalmazza az olvasási, számolási, írásbeli kifejezés és másképpen meg nem különböztetett tanulási zavarokat. Ez utóbbi a mozgás koordinációs és beszédbeli, kommunikációs zavarokat írja le.
Sarkady Kamilla és Zsoldos Márta (1992/93) tanulási zavarnak tekintik azt az - intelligencia szint alapján elvárhatónál lényegesen - alacsonyabb tanulási teljesítményt, amely neurológiai deficit vagy funkciózavar talaján jön létre sajátos kognitív pszichológiai tüneteggyüttessel. A tanulási zavar társuló tünetként megjelenhet enyhe értelmi fogyatékosságnál érzékszervi sérülésnél és beszédhibáknál. Ezekben az esetekben is (specifikus) tanulási zavarról beszélünk.

Sarkady K. & Zsoldos M. (1992/93) Koncepcionális kérdések a tanulási zavar körül. Magyar Pszichológiai Szemle, (3-4) 259-270.

A tanulási zavarok kifejezés átfogó meghatározása azon rendellenességek heterogén csoportjának, amelyek az intelligencia szinttõl függetlenül jelentõs nehézséget okoznak az írás olvasás és/vagy számolás elsajátításában, és a zavarok visszavezethetõek a központi idegrendszernek a szokásostól eltérõ fejlõdésére, mûködésére. A szindróma kialakulásának hátterében a szenzomotoros képességek illetve sajátos információfeldolgozásbeli eltérések azonosíthatóak. A zavarok megjelenhetnek testsémazavar, gyenge egyensúlyérzék és gyenge téri orientáció terén, valamint a vizuális, auditív és taktilis észlelésbeli és szekvenciális információfeldolgozásbeli deficitekben.

A DSM-IV tanulási zavarok diagnosztizálását akkor javasolja, ha az egyén teljesítménye olvasási, számolási és írásbeli készséget mérõ sztenderdizált tesztekben vagy tesztek valamelyikében a korának, iskolázottságának és intelligenciájának megfelelõnél jelentõsen gyengébben teljesít, és a zavar jelentõsen befolyásolja az iskolai és azokat a mindennapi teljesítményeket, amelyek ezeket a készségeket megkívánják. A tanulási zavarokat meg kell különböztetni az iskolai képességek normális változatainak megjelenésétõl, és a kulturális és oktatásbeli hátrányt okozó faktorok okozta elmaradástól.

Az ADHD-nak rövidített hiperaktív viselkedés és figyelmi deficit (attentional deficits/hyperactivity disorders) tünetegyüttest, bár eredetében és tüneteiben is  rokon az elõbbiekkel - neurológiai elváltozás áll hátterében és járhat tanulási zavarokkal, - mégis elkülönítik a tanulási zavaroktól. Az ADHD-t sokkal inkább orvosi-pszichiátriai, mint pedagógiai-pszichológiai problémaként kezelik.
A “diszlexia” különféle definíciói:
Manapság diszlexiának, vagy specifikus olvasási nehézségnek nevezi a tünetet a szakirodalom. Ha ismert agyi sérülés okozza, szerzett (acquired) diszlexiaként azonosítják, szemben azzal az esettel, amikor neurológiai elváltozásoknak nincs nyoma, és az egyén valószínûleg kisebb, meghatározhatatlan idegrendszeri abnormalitással született, amely olvasási zavarokat okoz. Ebben az esetben fejlõdési (developmental) diszlexia a meghatározás. A tanulási zavarok közül a diszlexia kapta a legnagyobb figyelmet, talán mert a legszembetûnõbb ellentmondást hordozza. A legtöbb tanulmány, vizsgálati eredmény az olvasási problémák témában született. 
Habár a leginkább vizsgált terület a tanulási nehézségek közül a diszlexia, mégis csak egyike a számos, fõképp tüneti szinten elkülönített rendellenességeknek. A gyermek, aki normálisan fejlõdik minden más területen, csak a beszéd okoz nehézséget, fejlõdési beszédzavarral küzd. Ugyanígy a fejlõdési írás, számolás és társas készség, viselkedés zavar az adott területen meglévõ funkciókiesést írja le. A tünetek legtöbbször keverednek, és nem tisztán elkülöníthetõek funkció szerint. Minél súlyosabb az elváltozás, annál több funkciót érinthet.

Egyre divatosabb témává vált a diszlexia. Talán a legtöbb vitára ad okot ez a szakkifejezés, mivel a laikusok és a pedagógusok egy része is általánosságban használja az olvasási nehézségek lefedésére, abban az esetben is, amikor nem diszlexiáról van szó. Tulajdonképpen kevesebb az érintettek száma, mint ahogy ma „divatos” beszélni róla. A valódi diszlexia mindössze a tanulók 3-5 százalékát érinti. A diszlexia terápia logopédiai kompetencia – országos logopédiai hálózat működik a javítására. 
A diszlexia olyan olvasási zavar, amikor egy gyermek az olvasás-írás tanulásban mutatott teljesítménye jóval elmarad azon elvárások mögött, amelyek intelligencia szintje a tanulásba fektetett erôfeszítések alapján elvárható lenne. Részképesség zavar olyan átlagos vagy átlagon felüli intelligenciáju gyermekek esetében, akiknél a nyelvi fejletlenséget, az olvasás-írás zavart nem lehet sem intellektuális defektussal, sem érzékszervi károsodással, sem nevelési hiányosságokkal magyarázni. 
Nem egyetlen tényezô felelôs a tanulási, olvasási-írási és helyesírási nehézségekért, hanem több tényezô együttes hatásáról van szó. Vannak, akik a kora gyermekkori agysérülésre (méhen belüli károsodásra, szülési sérülésre vagy szülés után agyi károsodást okozó gyermekbetegségekre) vezetik vissza az okokat. Más kutatók szerint hiányzik a nyelvi képességekért felelôs agyféltekén a jellegzetes agyi aszimetria.
Összefoglalás:

A fentebbiekből is látható, hogy mind a tanulási zavar, mind pedig a dyslexia definíciójában nemhogy országonként,de még a magyar szakemberek között sincs egyetértés! Némelyik definíció társítja az enyhe értelmi fogyatékosságot, más pedig kizárja (Sarkady vs. Kirk) . Annyi megállapítható, hogy a dyslexia első sorban olvasással kapcsolatos probléma, mely esetenként komplex tünet együttest eredményez. Oka neurológiai eredetű, egyes esetekben agyi aszimmetria okozza, illetve domináns szem-kéz kérdése. Problémát jelent balkezesek jobbkezessé szoktatása! Ez biztosan dyslexiához vezet!

A diszlexia különleges neurológiai eredetű tanulási probléma a folyékony és pontos olvasás, írás és helyesírási készség elsajátításában.
A kifejezés a görög "dys" szóból, melynek jelentése nehézség, és a "lexis" szóból, melynek jelentése szavak, származik. Becslések alapján a diszlexia az emberek 4%-át érinti súlyosan, és további 6% mutat diszlexiára jellemző sajátságokat.
A diszlexiát okozhatják a fonologiai, vizuális és auditív feldolgozásban mutatkozó zavarok, vagy azok kombinációja. Szótalálási nehézségek és feldolgozásbeli lassúság is hozzájárulhatnak. Ezen kognitív eltérések számos lehetséges biológiai okát azonosították, és valószínű, hogy minden egyénnél több ok áll fenn.
A legtöbb esetben a tanulási zavarok az információ feldolgozásának egy speciális módjának tekinthetõ. Megfelelõ ingerkörnyezet és oktatás esetén a zavarok kialakulása megelõzhetõ. A tanulási zavarokkal küzdõket “másképpen tanulóknak” nevezzük inkább, mint bármely más a diszfunkciót hangsúlyozó cimkét használjunk.

Minden diszlexiás különböző, és egyénként kell kezelni. Sokuk rendelkezik olyan képességekkel, melyek fontosak lehetnek a munkahelyen, ilyen például a jó vizuális térlátási készség, holisztikus gondolkodás, képessége arra, hogy a dolgokat a maguk egészében lássa valamint jó laterális gondolkodás. Ugyanazok a tényezők, melyek nehézséget okoznak az írni-olvasni tudásban, alapjai lehetnek a kiemelkedő pozitív tulajdonságoknak. Például azok, akik nehezen tudnak úgy megoldani egy problémát, ahogy mások teszik, találhatnak ügyesebb utakat, módokat, melyek nagyobb kreativitást és eredetiséget igényelnek. Ezt a képességet gyakran lehet diszlexiásoknál felfedezni. Néhányan úgy gondolják, hogy ezeket a sajátosságokat csak az írni-olvasni tudás elsajátításában fellépő nehézségek miatt fejlesztik ki.
A diszlexia megjelenése nem csak az egyénekben mutatkozó kognitív különbségektől, hanem a használt nyelvtől is függ.

A dyslexia tünetei:

Ha a következő problémák közül több előfordul, akkor a gyerek valószínűleg diszlexiás:

· számokkal kapcsolatos hibák (számok tükörképének írása, rossz sorrend, stb.), 
· szervezési nehézségek (a tanulási időt is beleértve), 
· személyes tárgyak elhagyása (pl. ceruzák, radírok), 
· másolási hibák (utasítások, házifeladat, stb.), 
· tájékozódási nehézségek (pl. kiismerni magát egy új iskolában), 
· a jobb és a bal, illetve dátumok összekeverése, 
· találkozók lekésése, 
· probléma gondolatok és fogalmak leírásával, főleg írásban, 
· szótalálási nehézségek, 
· hosszú szavak rosszul ejtése.
Hibatípusok:

-  optikai hibák - például  f-t-j  esetében, ahol a nyomtatott betűforma hasonló,

-  fonetikai hibák -  l-r,  g-k  kiejtésének esetében, ahol a zöngás-zöngétlen párok ejtése hasonló,

-  optikai-fonetikai hibák -  a leírt és kiejtett alak is hasonlít egymásra:  m-n ,  d-p-b.

Az olvasás területén jelentkező tünetek: az olvasás hibái közé tartoznak többek között a betűtévesztések, (vizuális vagy fonetikai hasonlóságon alapuló, pl. f-t, g-k), betűkihagyások,- betoldások, szótagkihagyások, - reverziók (fordítások, pl. betűk szintjén b-d, u-n, szótagok, szavak szintjén betűsorrend megfordítása: le-el, gém-még), a szavak gyakori ismétlése. Az olvasás tempója lassú, a szövegértés hiányos, pontatlan.
          Írás területén jelentkező hibák: gyakoriak a helyesírási hibák, hosszú-rövid magán-, mássalhangzók tévesztése, egybe-különírási gondok, betűkihagyások, felcserélések, betoldások, mondatkezdő nagybetűk elhagyása. Ezeknek a gyerekeknek az írásképe rendezetlen.

A tanításkor a hasonló betűket távol kell tanítani, pl.: p-d-b Ha magabiztosan alkalmazza a két betűt, akkor már lehet szószedeteket taníitani, ahol keverve szerepelnek ezek a betűk.

Diszgráfia

Az írás terén jentkező probléma. Rokon a diszlexiával.

Jellegzetes tünete:

Ennek jele: Az optikailag és akusztikailag hasonló betűk (b-d, b-p, k-g, f-v, k-t, d-j,-gy stb.) gyakran felcserélődnek.

A finommozgás ügyetlensége, diszgráfia

A gyerekek rossz kézügyessége akadályozza őket a kézműves tárgyakban (rajz, technika), és hát a szépírásuk is kivetnivalót hagy maga után. A kéz és ujjmozgások lassúbbak, ügyetlenebbek. Szabálytalanok a betűformák, kapcsolások, az íráskép rendezetlen. Gyakran éri ezeket a gyerekeket támadás, hogy lusták írni, összecsapják a munkájukat. Pedig ők is nagyon igyekeznek, próbálnak szépen írni. Teljes koncentrációval megy is nekik néhány sor, de ez annyira kifárasztja őket, hogy egy idő után már az egész külalak megváltozik, és akár az olvashatatlanságig torzulhat az íráskép. Diktálás után nem képesek a többi gyerekkel együtt haladni, hiszen a betűk alakításának technikája is rengeteg energiájukba kerül, így a lassú tempóban írt olvasható szöveg a kapkodásnál csupán macskakaparás lesz.

A diszgráfia tünetei 

A diszgráfia a tanulási zavarok egy formája. Gyakran társul a diszlexiával. Tünetei megnyilvánulnak az íráskészség gyengeségében, valamint helyesírási hibákban. 

Az íráskép rendezetlen, a betűk formája szálkás, szögletes. Sokszor nem tudja a gyermek követni a füzet vonalait, hol alá, hol fölé csúszik a ceruza. A szavak egymás közötti távolsága változó. Néha majdhogynem összeérnek a szavak, máskor viszont nagy távolság van közöttük. A betűk formája ugyanolyan betűnél is különböző lehet. A sorok időnként fölfele haladnak, vagy éppen lefelé, az egész sor hullámzik. Görcsös, sok esetben hibás a ceruzafogás. A diszgráfiás rányomja az írószert a papírra. Gyakran fölöslegesen felkapkodja a ceruzát. A vonalvezetésben egymáshoz hasonló betűket összetéveszti (v-u; a-o; b-h), ugyanazt a számára nehezebben leírható betűt különbözőképpen alakítja.
A helyesírási hibák között igen gyakori, hogy a hosszú és rövid mássalhangzókat nem tudja egymástól megkülönböztetni - kettőz ott, ahol nem kéne, és rövid mássalhangzót ír ott, ahol hosszút kéne. Ugyanez vonatkozik a magánhangzókra is - elfelejti kitenni az ékezetet (ez a gyakoribb), vagy éppen fölöslegesen használja. 
A hagyományos írásmód (ly-j megkülönböztetése, cz, y, th, eö...) használata a tulajdon személynevekben, alkalmazása, megkülönböztetése, különösen nehéz a számára. Másoláskor betűnként, jobb esetben 2-3 betűnként írja le a szöveget. Írástempója ilyenkor még lassabb, mivel hol a másolandó szöveget, hol a füzetét nézi. Diktáláskor gondolkodnia kell a hallott betű formáján, nem mindig tudja az adott hangot azonosítani annak írott képével, nehezen idézi fel annak a betűnek az alakját, amit le kell írnia. Mivel lassan dolgozik, lemarad. A szavak végét elhagyja, belőlük betűk, szótagok maradnak ki; a mondat egy része is hiányozhat. Máskor viszont a leírandó szóba az előzőekben hallott szótagokat illeszti be, megfordítja a szótagokat (lemegy-elmegy). A szavakat nem választja el szóközökkel, összeírja azokat. A mondatokat, tulajdonneveket kis kezdőbetűvel kezdi. 
Mind a mondatrészek között, mind a mondatok végén elmarad a központozás. A nyelvtani műveletek megértése, megjegyzése, alkalmazása is problémát jelenthet. Mivel kevés a gyermek sikerélménye, idegesen kezd az íráshoz, ez a további hibák oka lehet. 

Balkezesség: fólia, ill Fazekasné könyve!

Híres dyslexiások: 

Albert Einstein (1879-1955), Thomas Edison (1847-1931), Alexander Graham Bell (1847-1922), Leonardo da Vinci (1452-1519), Walt Disney (1901-1966), George Patton (1885-1945) amerikai tábornok, Winston Churchill (1874-1965) jelentős hadvezér és államférfi, aki 1953-ban irodalmi Nobel-díjat is kapott, Woodrow Wilson (1856-1924), az USA 29. elnöke, Cher népszerű popénekes, Whoopi Goldberg, Danny Glover előadóművészek, továbbá Greg Louganis, Bruce Jenner és Jackie Stewart sportolók. A Davis által összeállított lista persze korántsem teljes, hiszen olyan egyéb közismert személyiségekkel egészíthető ki, mint például William Butler Yeats (1865-1939) ír költő, Ludwig Wittgenstein (1889-1951) filozófus, Harvey Cushing (1869-1939) amerikai idegsebész, a Cushing-kór névadója, Paul Ehrlich (1854-1915) német tudós, aki 1908-ban orvosi Nobel-díjat kapott, vagy éppen Ludwig van Beethoven (1770-1827), a világhírű zeneszerző, s végül, de nem utolsósorban Auguste Rodin (1840-1917), a zseniális szobrász. 
