KF GAMF Kar KSII Elektrotechnika és Kibernetika Szakcsoport                                  műszaki informatikai szak 

2008 - 2009-es tanév tavaszi félév                                                                                    nappali munkarend


Nagyfeladat az 

Irányítástechnika II. (MEK6A2) tárgyból

Feladat sorszáma: b11

Név: 

EHA kód: 

	1. Feladat
	35 p


Írja fel az alábbi villamos kapcsolás Y(jω) frekvenciafüggvényét és Y(s)  átviteli függvényét a váltakozóáramú komplex impedanciák felhasználásával! A megadott mennyiségeket váltsa át alapmennyiségekre! Az átviteli függvény segítségével írja fel a differenciálegyenletet! 

Határérték-vizsgálattal határozza meg az xki(t) kimenőjel értékeit t = 0 és t→∞ esetén, ha a bemenőjel xbe(t) =  1(t) egységugrás függvény!
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	2. Feladat
	30 p


Ábrázolja az első feladatban szereplő kapcsolás Y(jω) függvényét Nyquist- illetve Bode diagramokon! Az ábrázoláshoz készítsen táblázatot, mely tartalmazza a diagramok megrajzolásához szükséges függvényértékeket elegendő számú körfrekvencia értékre! 

A rajzok megfelelő (A4 - es lap) méretűek legyenek, a Nyquist diagramon a jellemző körfrekvencia értékek legyenek feltüntetve, az amplitudó- és fázis - Bode diagramok tengelyei legyenek megfelelően skálázva. Jelölje be a törtvonalas közelítést és rajzolja be a pontos görbét is (Érdemes a pontos görbéket valamilyen számítógépes programmal, pl. MATLAB, SCILAB, TINA, TINA-TI stb. kirajzoltatni, s ezekbe berajzolni a törtvonalas közelítést).

	3. Feladat
	35 p


Vizsgálja meg az alábbi szabályozási kör stabilitását a Bode diagramok, illetve a Hurwitz módszer segítségével!
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Az egyes tagok átviteli függvényét az alábbi általános formában írhatjuk fel:

Y1(s) = A1 (( b10 + b11 (s + b12 (s2 ) / (a10 + a11 (s + a12 (s2  + a13 (s3 )

 
Y2(s) = A2 (( b20 + b21 (s + b22 (s2 ) / (a20 + a21 (s + a22 (s2 + a23 (s3 )

Yv(s) = Av (( bv0 + bv1 (s + bv2 (s2 ) / (av0 + av1 (s + av2 (s2 )

A feladat megoldásához keresse ki a hatásvázlatban szereplő tagokhoz tartozó értékeket, ezekkel írja fel az egyes tagok átviteli függvényét. Írja fel a felnyitott szabályozási kör eredő frekvenciafüggvényét, rajzolja meg a Bode-diagramokat, ezek segítségével határozza meg, hogy stabil-e a szabályozás. Írja fel a zárt szabályozási kör eredő átviteli függvényét, a Hurwitz determináns segítségével ismét vizsgálja meg a szabályozási kör stabilitását. Hasonlítsa össze a két módszerrel kapott eredményt, eltérés esetén keresse meg a hibát és határozza meg a helyes eredményt.

A feladatot A4 lapokra kell elkészíteni, a diagramok elkészítéséhez lehetőleg mm-papírt kell használni. A feladatmegoldás elfogadásához szükséges, hogy a beadott anyag ne csak a végeredményeket, hanem a megoldás lépéseit is tartalmazza (számítógépes program alkalmazása esetén is).

Ha egy feladatmegoldásról kiderül, hogy az egy másik hallgató munkájának mechanikus másolásán alapszik, akkor elégtelen osztályzatú lesz, és csak egy teljesen új feladat elkészítésével lehet kijavítani a jegyet.

A feladat beadási határideje: 2009. 04. 23. Vizsgára az a hallgató bocsátható, aki a feladatot határidőre beadta, és legalább 51 pontot ért el. Az 51 pontnál kevesebb pontszámú feladatot visszaadjuk, melyet a kijavítás után 2009. 05. 21-ig kell újra beadni. 2009. 05. 22. után feladatbeadás már nem lehetséges.

Összeállította: Somkutas Lajos ny. főiskolai adjunktus







